

食刻守护 安在共治

编者按：今年九月，国家市场监督管理总局网站公示2020年—2022年创建周期国家食品安全示范城市建议名单，我市名列其中。民以食为天，食以安为先。近年来，随着国家食品安全示范城市创建工作深入，食品安全工作已经融入我们这座城市的肌理。

智慧赋能，着力打造食品安全监管信息化高地；一户一档，实现精细化监管；妙招频出，根治舌尖上的浪费，以创建国家食品安全示范城市为抓手，我市多项食品安全工作走在全省前列。近日，本报记者兵分几路，探访食安领域真抓实干的张家界经验。

打造智慧之眼 赋能市场监管

全媒体记者 周密

点开视频监控，学校后厨操作尽收眼底；扫描摊位公示牌上的二维码，畜禽肉溯源信息一目了然；进入旅游团餐计分系统，不仅可以完成通知单查询、上报取证、电子签名等操作，还能现场打印执法文书，实现线上全通、全程留痕。

近年来，市市场监督管理局着力打造一平台一中心N应用智慧监管框架，即张家界市食品安全智慧监管平台、食品安全数据资源中心及15个特色应用，切实以智慧监管赋能食安城市建设。在我市创建国家食品安全示范城市国家验收时，作为加分板块的智慧监管示范引领工作获得5分顶格加分，推动食安城市创建更有底气、以智取胜。

有了这个好帮手，监管人员不再需要登记厚厚的监管台账，甚至不用去现场，就能实时掌握问题情况，第一时间督促整改！随着鼠标的移动和点击，市市场监督管理局监管人员向记者展示着智慧监管平台。平台不仅围绕监管全貌、数据共享、会商决策开展大数据分析，有效支撑区域性、系统性食品安全风险的防控，还整合了市场监管部门的常用的、定制的业务功能，自去年8月份试运行以来，此平台得到深入推广使用，食品安全远程监控、掌上监管已成常态。

从线上到线下，从人工到智能，这是我市市场监督管理部门推进监管更加规范高效，实现市场监管工作由点线面到多维度转变的有力探索。

记者了解到，在智慧平台上，业务系统和特色应用系统合理分类，对接湖南省业务综合管理平台，实现了企业生产经营许可备案、监督检查、稽查执法的信息化；对接国家食品安全抽样检验信息系统，实现了抽查检测信息化；对接全国12315平台，实现了投诉举报信息化。

此外，基于食品安全智慧监管平台，市市场监督管理局将食安委相关成员单位业务数据进行高效采集和梳理利用，在张家界政务信息共享平台开辟食品安全数据资源中心，归集卫健部门、饮用水在线监测、农



监管人员通过智慧监管平台远程监控。

业农村部门、农残检测、商务部门、智慧农贸等业务系统数据80多个风险点，并按照主题进行分析，形成特色库21个，沉淀食安相关数据600余万条，实现食安委成员单位之间、市本级政府食品安全监管部门与上下级部门之间，食品安全监管数据跨部门、跨区域、跨层级、跨系统的交换与共享，调动各力量打好组合拳。

智慧监管平台的投入使用，使执法监管更直接，整改落实更迅速，提高了监管效率，有效解决了基层监管力量不足问题。今年以来，通过监管平台先后发现各类问题116条，均得到有效整改。



监管人员正在查看并完善一户一档台账。

慈利县观音桥市场监管所：一户一档 精准保食安

全媒体记者 滕子伟 通讯员 余沿霖

叠叶与高节，俱从毫末生。基础对于全局的意义不言而喻。

市场监管所是市场监管的神经末梢，是履行市场监管职能的前沿阵地，是了解社情民意、展示队伍形象的重要窗口。近年来，慈利县市场监督管理局观音桥市场监督管理所以深化“一改两为”为出发点，把基层市场监管所标准化、规范化建设作为优化营商环境、激发市场活力、助推经济高质量发展的重要抓手，探索出市场监管“两化”建设的内外兼修模式。面对数量庞大的监管对象，他们率先在全省推出“一户一档”制度，通过精细化管理，不断推动工作提质增效。

创新助推精准监管

观音桥所辖区商户众多，人员纷繁复杂，对于如何做好市场安全监管，这十分重要。在“一户一档”制度完善之前，他们只能依靠群众举报开展监管工作，对食品流通、餐饮服务领域存在的一些安全隐患问题，难以进行有效监管。

面对数量庞大的监管对象，如何才能更好的监管？这一直困扰在慈利县市场监管局总工程师、时任观音桥市场监管所所长黎鹏的心里。

2018年，黎鹏组织所内工作人员花了近一年时间，对辖区全市的监管对象进行了一次彻底的摸底调查。监管人员按照“全覆盖、无死角、零盲区”的工作要求，开展拉网式、地毯式实地摸排，以街区为网格逐片、逐巷、逐户采集信息资料，建立了以街区为网格的动态电子台账，为辖区内4000多户监管对象编上了号码。

为了更好掌握辖区内监管情况，他们建立一种更为有效的监管制度——“一户一档”，为1300多户食品、餐饮经营单位，80多户特种设备使用单位建立了监管档案，档案不仅包含了经营单位的许可办理、变更情况，还有执法人员对各经营单位的风险等级评定、日常检查、行政处罚等内容。

观音桥市场监管所副所长胡继红介绍，在巡查建档过程中，监管人员会认真核实并登记辖区内食品、餐饮经营户名称、地址、店主姓名、联系方式等信息。同时，按照管理标准及检查内容对食品、餐饮经营户证照情况、进货查验和台账记录情况、卫生消毒设施情况等项目进行逐一检查，对存在的问题进行记录建档。基础建档后，还会做好动态巡查跟踪，落实问题整改。

“一户一档”建立后，在开展专项行动时能做到底数清、情况明，在处理消费投诉时能及时了解市场主体经营情况。黎鹏告诉记者，“一户一档”的最大好处，就是在人员有限的情况下，倒逼责任到位，对辖区内所有商户实现了精细化监管。^

真心守护舌尖安全

特种设备安全检查、食品安全监管、重点防范区域监管巡查……从白天到黑夜，从消费者到商户，从商场到市场，市场监管人的脚步从未停歇，始终奋战在工作的最前线，保质量、保价格、保供应，保障老百姓的日常生活。

万俐是观音桥市场监管所的一名监管员。她每天的工作就是在维护市场秩序、加强监管、开展执法检查。

自从实行“一户一档”之后，万

我市中小学校领导陪餐十查 多举措制止餐饮浪费 守牢食品安全底线

全媒体记者 王妍

为深入实施《中华人民共和国反食品浪费法》，守牢校园食品安全底线，市市场监督管理局、市教育局积极推动中小学（幼儿园）学校领导陪餐十查活动，各学校认真贯彻实施领导陪餐十查，不断推出一个个节约新招，师生们的节约意识逐步增强，食堂浪费现象明显减少，厉行勤俭节约，反对餐饮浪费已在校园蔚然成风，食品安全保障能力显著提升。

陪餐十查 全过程监管

学校食品安全事关师生身体健康和社会和谐稳定。近年来，我市各中小学、幼儿园坚持实行校（园）领导陪餐制，每天由至少一名校（园）领导同学一起用餐，在亲口尝一尝确保食品安全的同时，履行好对原料采购、保存、加工制作、配餐、饭菜质量和口味、数量、宣传、实施、奖惩、改进措施等十个方面的检查、监督责任，及时发现和解决集中用餐过程中存在的问题，坚决制止舌尖上的浪费，确保师生舌尖上的安全。

10月24日11时，记者跟随张家界金海实验学校（中学部）当日陪餐值班领导督导室主任谢龙珠走进了学校食堂后厨。

从原材料采购、食材储存配送、食品加工制作、成品售卖到餐厨废弃物回收，我们加强各环节节约管理，建立长效机制，最大限度减少损失浪费，餐厨垃圾已逐步减少。谢龙珠介绍，为杜绝舌尖上的浪费，学校将节约理念贯穿到采购、加工销售全过程，食堂定期统计就餐人数泔水数量，掌握学生就餐规律和就餐喜好，合理控制出菜量，减少剩菜剩饭。同时陪餐领导在日常监督检查后，会集中督促食堂后勤人员根据季节变化科学编制菜谱、适时调整菜品，多渠道避免浪费行为。

减少剩菜剩饭，做出学生喜爱的口味是关键。在菜品研发、营养搭配方面，该校科学制定营养膳食菜谱，并为特殊学生群体定制无辣菜品，增设无辣窗口，减少因口味不适应造成的餐饮浪费，将节俭的中华美德落到实处。



张家界金海实验学校通过“校长有约席”方式了解学生用餐情况，督促学生文明用餐。

确保食品安全和食品质量，防止食材根源上的浪费

学校还针对食用油、大米、面条、面粉、豆类、白糖等常用农副食品，专门配置了一间储藏室。室内配有除湿器、干湿度、温度检测器等设备，让室内干湿度与温度都恒定在最宜储藏食品的区间范围内。此外，该校后勤部负责人表示，除了粮、油、米等农副食品，学校蔬菜、肉类的使用量与每天采购食材总量基本相吻合。这也意味着，学生每天入口的菜肴都足够新鲜。

节约有奖 光盘可加分换购

10月24日下午4点半，记者走进崇实北校教学楼，该校后勤工作人员穿戴整齐、规范有序地将装满饭菜的餐车推至到每个班级进行一一分配。不一会儿，四年级一班刘沛承兴奋地告诉记者：我今天把饭菜吃得干干净净，一粒米都没剩，我们老师还给我奖了3分呢！

原来，该校为有效开展制止餐饮浪费工作，落实好陪餐十查制度

中的奖惩措施，制定了学校的《制止餐饮浪费管理制度》

要求从餐饮管理、服务人员培训、餐食供给质量等方面措施展开实际行动，各级各班根据班级实际情况推出了文明用餐妙招：正如四年级一班的积分换购活动，学生表示每一次光盘行动都可加3至5分，或是有的学生在节约粮食上有明显进步也可得到相应的分值，积满50分可进行书本换购，积满200分可任意更换同桌等等。

我们每天的学校陪餐领导会随机到某个班级和学生一同用餐，同时安排后勤人员检查师生用餐情况，把检查结果拉入文明班级建设中并及时公布。

该校副校长龚勇生告诉记者，学校后勤人员在检查用餐情况的同时，还会根据餐余废弃物记录数据，分析学生喜好、菜品质量、班级管理、服务评价等情况，及时动态调整食堂管理策略，避免浪费。

宣传引导 光盘已成为共识

不管是学校的宣传教育，还是家长言传身教，光盘已经成为不少学

的生活准则。

在张家界金海实验学校（中学部）食堂内，食堂入口处、餐桌上、墙壁上、取餐口，到处都张贴和摆放了光盘光荣、浪费可耻、文明用餐、珍惜粮食等宣传标语或海报提示牌。该校陪餐值班领导也在一旁不时提醒学生，适量点餐、文明用餐，学生们也积极践行光盘行动，送回的餐盘几乎都是干干净净的。

阿姨，每样菜少打点，吃不完。阿姨，我喜欢吃土豆，麻烦多给我打一些。在一处取餐窗口，学生们正排队按需购餐。一名正在用餐的男学生告诉记者，班主任和值日班级学生会对每班学生的就餐情况进行登记和通报，表彰光盘行动做得突出的班级及学生。对浪费粮食的现象给予提醒，对情节严重的同学则会在每日的晚教育时间进行通报批评。男孩话一说完，立即将手中的餐盘和汤碗展示给陪餐班主任看，你看我吃得多么干净，这次我有进步吧！

张张家界金海实验学校（中学部）事务长张国辉介绍，为培养师生勤俭节约的意识，该校不定期以主题班会、办黑板报、主题作文比赛等丰富多彩的线上线下主题宣传活动，营造浪费可耻、节约为荣的良好氛围。并通过“校长有约席”、食堂开放日、满意度调查等多种形式，将健康理念带给学生、带入家庭，让主题教育活动向家庭辐射、向社会延伸。

不仅如此，该校还打造光盘行动特色品牌，在食堂为每个班准备剩饭剩菜收理盘，每日称重并记录剩饭剩菜数量，纳入班级考核，每周评比文明就餐班级并颁发“节约之星”。长此以往，节约粮食，光盘行动的观念彻底植入到了师生们的心里。

当前，市市场监督管理局、市教育局延伸监督触角，精准监督、靠前监督，有力推动形成食品质量有保障、餐饮浪费有监管的学校食堂管理机制，校园餐饮浪费现象得到显著改善。同时，我市各中小学、幼儿园在落实好学校领导干部陪餐制度的基础上，也正进一步强化校园食品安全监管，把校园食品安全工作做得更科学、更规范、更严谨，全方位让社会、家长和学生满意。